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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 

 

ПРП   –  природно-ресурсний потенціал 

ПТК   –  природно-територіальний комплекс 

Смт.           –  селище міського типу 

ТРП  –  туристично-рекреаційний потенціал 

ОТГ  –  об’єднана територіальна громада 
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ВСТУП 

 

Сучасні потреби суспільства визначають складний процес взаємодії 

господарського комплексу із довкіллям, при якому необхідно залучити усі 

можливі ресурси та використовувати їх із максимальною користю. При цьому 

для комфортного існування населення необхідно зберігати вихідний стан 

окремих природних компонентів та цілісність ландшафтів. Сучасна система 

природокористування є результатом історичного процесу реалізації вказаних 

потреб. Її регіональні особливості обумовлені природними умовами та 

пріоритетністю забезпечення конкретної групи суспільних потреб, зокрема 

економічних та екологічних, які часто є взаємовиключними.  

Парадигма збалансованого розвитку суспільства та її складова концепція 

збалансованого природокористування передбачають врахування усіх пріоритетів 

суспільства і можливостей середовища у конкретному регіоні. Відповідно до їх 

оцінки пропонується проект системи господарства яка максимально задовольняє 

економічні та соціальні потреби населення і при цьому здійснює мінімальний 

деструктивний вплив на компоненти довкілля. Такий проект відображає сучасну 

систему природокористування,  демонструє її переваги та недоліки, передбачає 

рекомендації щодо підвищення ефективності виробництва та зменшення 

антропогенного тиску на довкілля та містить рекомендації щодо раціонального 

просторового планування господарства. Розробка вказаних аспектів покращення 

регіональної системи природокористування є завданням конструктивної 

географії, а просторовий проект виступає обґрунтуванням системи дій щодо її 

оптимізації [6, 34]. 

Система природокористування території Оринінської об’єднаної 

територіальної громади характеризується тривалим сільськогосподарським 

освоєнням земель, високим рівнем перетворення природних ландшафтів, 

функціонуванням потужних локальних природоохоронних об’єктів та 

поєднанням різних аспектів історичного досвіду освоєння  середовища в 

окремих частинах регіону дослідження. Проблеми функціонування складеної 



 5 

системи господарювання відображаються у низькій економічній ефективності 

виробництва і нездатності забезпечення регіональної економіки робочими 

місцями і належними заробітками населення; неналежним функціонуванням 

соціальної інфраструктури;  загальній депопуляції населення.  

Яскраво виражені також екологічні труднощі: прояви деструктивних 

процесів, збіднення ландшафтного та біорізноманіття, втрата репродуктивних 

здатностей біотичних компонентів, руйнування чи суттєве погіршення стану 

абіотичних, а також накопичення окремих речовин у небезпечних, для 

функціонування геосистеми та  їх господарського використання, концентраціях.  

Вказані аспекти функціонування регіональної системи 

природокористування у басейні р. Збруч визначають актуальність дослідження 

факторів її дестабілізації та шляхів оптимізації, що відображаються засобами 

просторового моделювання. Значна площа басейну р. Збруч, поєднання в її 

межах різних ландшафтних регіонів та її ключове розміщення в структурі 

Подільської частини басейну р. Дністер дозволяє інтерпретувати результати для 

басейнів інших приток.  

Об’єктом дослідження виступає система природокористування в 

Оринінській ОТГ.  

Предмет – історичні аспекти формування і сучасний стан системи 

природокористування в Оринінській ОТГ.  

Мета дослідження – встановити  фактори формування і розвитку системи 

природокористування в межах Оринінської ОТГ. 

Для досягнення об’єктивного результату і конкретизації мети у процесі 

дослідження сформульовані наступні завдання: 

1. Здійснити аналіз підходів до аналізу системи регіонального 

природокористування та оцінки її ефективності;  

2. Проаналізувати природні умови регіону дослідження, та встановити 

їх роль у формуванні   системи природокористування. 

3. Визначити історичні умови господарського впливу в регіоні. Та 

провести відповідні польові дослідження. 
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4. Оцінити ефективність системи природокористування в межах 

Ориністької ОТГ. 

Методи дослідження. У процесі дослідження було використано систему 

методів збору інформації (бібліографічний аналіз, статистичний аналіз, 

картографічний аналіз, спостереження), оцінки ефективності системи 

пририродокористування (коефіцієнт комфортності проживання населення, 

частка природних систем) та моделювання (картографічне, з використанням 

ГІС). 

Наукова новизна роботи полягає у дослідженні просторової структури 

системи природокористування на рівні низових адміністративних таксонів та 

розробці оптимізаційних моделей що базуються на ландшафтних принципах.  

Практичне значення роботи полягає можливості використання її 

матеріалів при плануванні розвитку господарського комплексу досліджуваної 

території. 

Апробація результатів дипломної роботи. Основні положення 

магістерської роботи доповідались і обговорювались на науковій конференції, а 

саме: на  підсумковій науковій конференції студентів та магістрантів.  

Публікації. Основні положення магістерської роботи опубліковані в 

збірниках наукових праць підсумкової наукової конференції студентів та 

магістрантів.  

Структура та обсяг роботи. Робота викладена на 65-ти сторінках 

машинописного тексту та складається зі вступу, шести розділів, висновків, 

списку використаних джерел, який містить 71 найменування і додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Сучасний стан системи природокористування у межах території 

Оринінської ОТГ не відповідає умовам збалансованості з економічних та 

екологічних позицій. Функціонування екстенсивного рільництва, відкритих 

промислових розробок попри повне знищення ландшафтних компонентів, 

обумовлює погіршення естетичної привабливості регіону та створює серйозні 

перешкоди для розвитку природоохоронної системи і збереженню комфортних 

умов іпроживання населення.  

Оскільки поняття ефективність може розглядатися з господарських та 

екосистем них позицій, що знаходяться в частковій суперечності то провідною у 

дослідженні буде некласична методологія. У її системі відповідно до мети чітко 

диференціюються два загальнонаукові підходи: гуманістичний та екологічний 

Розвиток господарства у досліджуваному регіоні за особливостями прояву 

природокористування можна поділити на чотири етапи. Протягом 

функціонували прості (привласнювальні) форми природокористування, що не 

перетворювали природне середовище, однак не забезпечували умов для 

суспільного розвитку регіону. Протягом другого етапу сформувалися основні 

риси сучасної аграрної системи природокористування. Наслідками третього 

етапу стало максимальне екстенсивне залучення природних росурсів до системи 

природокористування. Протягом ХХ ст. сформувалися сучасні промислові 

форми природокористування, завдяки меліорації максимально залучені площі 

орних угідь, а також утворені перші об’єкти ПЗФ. На сучасному етапі 

результатами системи природокористування стали глибока економічна депресія 

регіону, поглиблення демографічної кризи та руйнування природних 

компонентів довкілля, що свідчить про необхідність оптимізації вказаної 

системи. 

Ресурсна база промисловості у межах Оринінської ОТГ визначає 

пріоритетними формами природокористування сільськогосподарські, що 

обумовлює пошук шляхів оптимізації сільськогосподарського виробництва, 
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зокрема рільництва. Промислові, водогосподарські, лісогосподарські форми 

землекористування можуть функціонувати виключно, як допоміжні. Значні 

площі природоохоронних земель сприяють розвитку туристичної галузі зокрема 

агротуристичної, а також обмежують можливості застосування хімізації у 

сільськогосподарському виробництві та вирощування генетично модифікованої 

продукції  
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